

# 创文进行时

Chuang wen jin xing shi

清晨推开门窗,呼吸着清新的空气,看着改造后颜值大提升的小区,家住中铁九桥老旧小区的老工人马勇幸福感满满:“小区改造提升,路平了,灯亮了,绿化整齐了,小区环境越来越美,还新建日间托老中心、幸福食堂,我们的生活越来越好了!”如今走进九江的大街小巷和居民小区,路面干净整洁、车辆停放有序,生活环境的改善,让居民们的幸福感和满意度也持续提升,这些都是创建全国文明城市带来的居住环境的巨大变化,一幅幅以文明为底色的美丽画卷在九江铺开。



□ 本报记者 谈思宏/文 刘家/摄



城区道路更通畅了、环境美了。

## 1 污染防治精准有效 蓝天碧水绕浔城

一泓清水绕城而过,绿岸、小桥、曲径、游园,在绿树萦绕、花团锦簇的十里河畔漫步,身心愉悦……近日,在十里河畔散步的黄万军老人,说起九江城市的变化感慨万千,连声说“好”,“九江的空气越来越好了,水也越来越清了,你看十里河的水经过整治后变清了,还新建了篮球场,大家可以在这里打球锻炼。”

近几年,九江污染防治精准有效,生态环境的变化有目共睹,蓝天白云常现朋友圈。2022年我市紧扣“稳住、进好、调优”工作要求,坚持以降碳减污协同治理为抓手,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,持续推动绿色低碳转型、污染防治提档升级、环境保护提质增效、生态系统增量增值,奋力开创美丽江西“九江样板”建设新局面,获全省污染防治攻坚战成效考核优秀、全省第一。

2022年,我市PM2.5浓度均值为32.0微克/立方米,同比改善3.0%;空气优良天数比率为87.4%,空气质量六项指标全面达到国家环境空气质量二级标准。

我市坚持大手笔投入、集团式作战、系统化攻坚,扎实推进蓝天保卫战,全方位、全时段、全领域强化大气污染防治,完善“一二四六”大气污染防治工作法,编制大气应急减排清单、年度目标可达性分析清单和污染源排放清单等“三张单子”,在全省率先利用城市公交打造空气质量移动监测站,更新编制污染天气应急减排清单,实施68个挥发性有机污染物深度治理项目,20家重点企业完成“一企一策”编制和评审工作,实施11个钢铁超低排放改造项目,完成11个VOCs深度治理重点项目,对禁烧管控不力的县乡开展提醒谈话,与黄冈市实行大气污染防治联防联控,建成大气智慧环保管理平台,实现“人防+技防+大数据”全覆盖。

同时,扎实推进碧水保卫战。坚持“点、线、面”全面发力,建立水质日预警、月通报、年度考核机制。制定实施鄱阳湖断面总磷治理方案和鄱阳湖、赤湖、八里湖生态环保方案,重点推进实施风险断面水污染治理项目,《九江市饮用水水源保护条例》正式获批。巩固集中式饮用水水源地规范化建设工作,全年通过65套饮用水水源地高空瞭望系统,共发现并整治66起饮用水源地违规现象,中心城区未新增黑臭水体且治理完成的黑臭水体未出现返黑返臭现象。三峡集团综合水环境治理一期工程已经完成,二期工程在稳步推进中。

## 2 人行道路提质改造 铺就百姓幸福路

“这条人行道改善得太明显了,平整得都有点认不出来了。”近日,家住德化路国豪山景城居民陈先生感叹道,以前凹凸不平的路面不复存在,卫生打扫得干干净净,整条人行道焕然一新。近年来,市园林和市政公用设施管护中心聚焦重点区域和突出问题,对市区内多条道路的人行道坑洼路面、破损板砖等进行全面整治,切实提高人民群众幸福感、获得感、满意度。

“以前这条人行道经常有货车开上来卸货,道板砖被压得松动、开裂,导致居民出行很不方便。”陈先生回忆道。如今,修好后的行道告别积水和不平,既美观大方,又平坦崭新,为市民提供了良好的出行环境,受到大家的一致称赞。

该中心监控调度中心主任桂云千介绍,由

于长期受压导致道板砖损毁,该段人行道的维修费用较大。“我们以创文为契机,经民意调查、充分论证设计后,决定对该段人行道进行提质改造,拆除原人行道板砖,铺设新的板砖,并将6米多的人行道退让部分进行路面硬化,按照车辆出行标准,铺设混凝土和沥青,解决车辆压坏人行道问题。”

人行道是城区居民出行的重要通道,也是城区环境的重要窗口。今年将对全市9个点位,近5000平方米人行道进行改造提升。市园林和市政公用设施管护中心将继续加大投入力度,下足绣花功夫,做到巡查无盲区,修复无死角,通行无障碍,全方位提升人行道精细化管理水平,推动人行道品质提升,给市民提供安全、顺畅、舒适的步行交通空间。



锁江楼。



人居环境日新月异。

## 3 口袋公园建成开放 兜住百姓幸福生活

开门见绿,抬头赏景,花鸟为邻,香气萦绕……一个个各具风格的绿色公共开放空间正相继出现在中心城区。“推窗可见绿,出门即入园”的口袋公园很好地解决城市中心区人们对休憩环境和健身娱乐的需求,是城市公园的良好补充。近年来,我市为增加百姓身边的绿色休闲空间,将全民健身融入其中,完成全市多处口袋公园建设改造,“口袋公园”如珠玉般散落在城市的大街小巷,不仅提升了城市“颜值”,更融入了城市基因,传承记载了城市记忆,成为一张张城市名片。

浔阳区东门口路东侧小游园建成完工,错落有致的树木、有序分布的休闲座椅、崭新的健身器材及分类垃圾箱……原本脏乱差的城市一角经过改造建设后摇身一变成了市民家门口的“口袋公园”。因地制宜打造的小游园让附近居民推门见绿、移步入园,不仅提升了城市品质,也增强了群众的获得感、幸福感。每到傍晚或周末,孩子们聚在口袋公园里嬉戏;老年人在里面散步,或在健身器材上健身……小小公园里温馨的生活气息,无不展现着城市中最生动的生活图景。住在这个公园附近的周女士每天约上三五好友,在家门口的口袋公园锻炼身体。美丽的景色、清新的空气让人心情愉快。周女

士说:“原来这里乱七八糟的,改建成口袋公园后,大家每天来这里散步,很舒服。”

市园林管理局有关负责人介绍,结合老城区改造升级、环境综合整治、棚户区改造,根据我市统一规划布局,市园林管理局按照生态立市的要求,以建设绿地小游园、文化健身小广场工程为抓手,在中心城区精心组织建设一批精品游园,配套建设健身广场。在新建游园、小广场的数量和区域空间特点上,按照“一园一主题,一园一特色,一园一景致”的建设思路,强化健身小广场配套服务功能,优化城区绿化服务布局,因地制宜建设配套健身小广场。坚持建设具有人文特色和服务性质的民生园林,按照每个游园广场的建设主题,赋予一定的文化内涵。进一步缓解了老城区缺乏公共小游园、小广场的问题,力争通过遍布中心城区的游园建设进一步优化城市公共绿化空间,实现“绿在城中、城在绿中”的景象。

居住环境连着民生。我市将继续完善城市功能布局,提升城市形象,切实为民谋福祉,添实惠,让城市“面子”更靓、“里子”更实、“底子”更厚,着力打通创建全国文明城市“最后一公里”,为居民营造安全舒适的居住生活环境。

# 文明城市创建 让居住环境更舒心了